PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE NELL’UNIONE DEI COMUNI DEL FRIGNANO
IL SEGRETARIO GENERALE DOTT. GIAMPAOLO GIOVANELLI, IN QUALITÀ DI RESPONSABILE DELLA PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE,
Tenuto conto che in base al comma 8 della Legge 6 novembre 2012, n. 190 recante “Disposizioni per la prevenzione e la repressione della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione”, l’organo di indirizzo politico, su proposta del responsabile della prevenzione della corruzione, entro il 31 gennaio di ogni anno, adotta il Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione;

Tenuto conto altresì che con delibera n. 72 dell’11 settembre 2013 la CIVIT – oggi A.N.AC. Autorità Nazionale Anticorruzione - ha approvato il Piano Nazionale Anticorruzione e ha dettato le linee guida per la predisposizione dei Piani di prevenzione della corruzione da parte delle singole amministrazioni;

Tenuto conto infine che l’Unione dei Comuni del Frignano, con deliberazione della Giunta Comunale n. 14 del 29 gennaio 2013 ha approvato il proprio Piano di  Prevenzione della Corruzione riferito al periodo 2013 -2016 e che tale documento è soggetto ad aggiornamento periodico;
 RENDE NOTO CHE
1)
è pubblicato, sul sito istituzionale dell’Amministrazione (http://www.unionefrignano.mo.it/amministrazione_trasparente_3/anticorruzione_1), il primo Piano Triennale di Prevenzione della Corruzione dell’Unione dei Comuni del Frignano riferito al periodo 2013 -2016;

2)
i cittadini e le organizzazioni portatrici di interessi collettivi (stakeholders) possono presentare eventuali proposte ed osservazioni di modifica al Piano in parola entro il termine di 30 giorni dalla data di pubblicazione del presente avviso utilizzando il modulo allegato che andrà inviato al seguente indirizzo di posta elettronica: info@unionefrignano.mo.it Non saranno prese in considerazione osservazioni pervenute con diverse modalità;
3)
unitamente al presente avviso, sono disponibili:

-
Piano di Prevenzione della Corruzione dell’Unione dei Comuni del Frignano 
-
Modulo per formulare osservazioni e proposte (link)

-
Legge 6/11/2012, n. 190 (link)
Pavullo nel Frignano, 31/01/2014

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Giampaolo Giovanelli
